

Почему Сумароковым – можно, а Тюковым – нельзя?

История с лишением Александра Тюкова кресла мэра Тулунского района наделала немало шума. Вся его вина состоит в том, что он решил платить по две тысячи рублей в месяц обладателям звания «Почетный гражданин Тулунского района».

А в числе обладателей этого звания – родной отец Тюкова Юрий Юрьевич. Получивший звание заслуженно, до избрания отпрыска мэром. В означенной выплате и заключается коррупционный фактор, из-за которого младший Тюков теперь не глава района.



Александр Тюков

Хотя вряд ли для вполне успешного фермера и хозяина потребительского кооператива «Сибирь» Юрия Тюкова имеют значение две тысячи целковых в месяц. Возможно, сын просто хотел как-то поднять престиж звания, которое на прежних условиях предполагало только 20 тысяч рублей разово да похороны с почетом (список исчерпывающий).

И давайте посмотрим на еще одну сельскохозяйственную династию – на усольский клан Сумароковых. Десять лет был министром сельского хозяйства его младший отпрыск Илья Сумароков.

Если взглянуть на выручку «Усольского свинокомплекса» по годам, то, в 2012 году она составляла 3,3 миллиарда, а, к примеру, в 2024-м – 9,2 миллиарда рублей. Примерно та же картина с чистой прибылью, то есть суммой, остающейся после всех необходимых для работы расходов предприятия. Этот показатель весьма колеблется у свинокомплекса по годам, но, к примеру, если в 2011-м его чистая прибыль составляла 663 миллиона, то в 2023-м – скакнула до рекордных 1,7 миллиарда рублей.

Давайте зададимся вопросом: а нет ли связи между министерством внука и неуклонным ростом благосостояния родительского (ну то есть дедушкина) предприятия? Добавим, что долгое время в министерстве верховодила первым заместителем Наталья Жилкина, в свое время трудившаяся как раз в «Усольском свинокомплексе». Гром-женщина, надо доложить! Наталья Геннадьевна вообразила себя на царстве и, если называть вещи своими именами, самодурствовала в министерстве. Она же ведала распределением субсидий и льгот, поэтому представители средних и мелких предприятий Иркутской области, рядовые фермеры, записываясь на прием к министру, попадали исключительно к госпоже Жилкиной.



Министр и его регентша
Жилкина

Какой объем поддержки был выделен свинокомплексу хотя бы в тот период?..

Да один простой пример. Как только папа министра Павел Сумароков разругался с собственным родителем и ушел жить своим умом, послушный сын Илья тут же зачислил папку в начинающие фермеры. И тот получил грант «Агростартап» в три миллиона рублей (и такую же сумму – сын его нынешней жены, то есть мачехи Ильи Павловича, – Никита Гриценко). Нормальный такой агростартап! И это, надо подчеркнуть, грант, то есть возвращать эти деньги или что-то вообще отдавать за них не надо.

Только этой суммы хватило бы платить по две тысячи в месяц тюковскому бате в течение 125 лет!

Да, всё было соблюдено. В протоколе итогов конкурса особо прописали, что Илья Павлович в работе комиссии участия не принимал. Беспристрастно определяла победителей его первый заместитель Марина Кожарина,

сменившая вернувшуюся на свинокомплекс Жилкину. Министр даже в списки не глядел, наверное. Кожарина, как известно, теперь возглавляет министерство в статусе исполняющей обязанности.



Слева Сумароков,
справа - Кожарина

Все это, согласитесь, смешно и грустно. Тюков, выходит, пострадал от собственного простодушия. Ушел бы на денек в отпуск, а зам бы нужную бумажку подмахнул. И многие почетные граждане Тулунского района – очень ведь заслуженные люди – сказали ему спасибо, поскольку предпринимательствуют далеко не все, и даже две тысячи в месяц некоторым совсем не лишние... Да, деяние Тюкова хоть немного, но помогло другим людям, а «распределение» средств под началом младшего Сумарокова лишило многих очень нужной (и предусмотренной государством и регионом) поддержки...



Эта нога - у того, у кого
надо нога?..

Автор: Георгий Булычев © Babr24.com ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, СКАНДАЛЫ, ИРКУТСК 190
29.01.2026, 23:50

URL: <https://babr24.com/?IDE=287710> Bytes: 4318 / 3851 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com



Автор текста: **Георгий Булычев**, обозреватель.

На сайте опубликовано **692** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)